

# 建好油气“一张网” 谋划国资“大棋局”

■新华社记者 王希 刘羊旸

国家石油天然气管网集团有限公司9日正式成立。独立运营的国家管网公司，在石油天然气行业“运销分离”的改革目标下应运而生。这家大型能源央企的诞生，为行业引入了新的市场主体，未来无疑将深度影响油气行业市场格局。

油气行业作为基础性、战略性行业，在国家经济安全中占据重要地位，国有资本较为集中。组建国家管网公司，加速构建“全国一张网”，不仅对行业发展意义重大，也在优化国资布局、提高国资运行效率的“大棋局”上又落一子。

近年来，国资布局的调整优化始终是国企改革的“重头戏”，而央企之间的重组整合在改革中扮演着重要角色。党的十八大以来，22组41家国务院国资委监管的央企开展重组整合，既有横向强强联合，也有纵向业务协同。

与此同时，打破企业边界

的专业化重组加速推进。通过资产重组、股权合作、战略联盟等方式，航材保障共享平台、国源煤炭资产管理平台等先后亮相，不断促进资源向具有核心竞争力的优势企业聚集，也推动企业更加聚焦主业，实现国有资本整体效能的显著提升。

不少市场人士将组建独立运营的国家管网公司，视为中央企业专业化重组的又一重大举措，希望国家管网公司在整合资源共建共享、减少重复投资和同质化竞争上充分发挥作用，也对其未来在资源配置、市场保供以及对第三方开放方面寄予厚望。

应该说，国家管网公司的成立是改革迈出的第一步，后期在资产剥离与划转、公司治理完善、促进发展能力提升等方面企业还有大量工作要做。后续发展之路上怎样实现“国有资本控股、投资主体多元化”？怎样深化市场化改革？人们拭目以待。

(新华社北京12月9日电)



## 消除隐患

玻璃幕墙被称为悬在城市上空的“不定时炸弹”，其安全监管一直是难点。上海已经是世界玻璃幕墙建筑数量最多的大都市之一，有1.2万多栋带有玻璃幕墙的建筑，监控是重中之重。

如今，借由打通数据、智能监控等手段，在上海市城市网格化管理综合指挥中心，一块小屏幕，对玻璃幕墙形成了闭环管理。通过后台演算数据，机器可以及时、自动提示存在潜在隐患的楼宇，推送需要现场核查的预警信息。同时，运用悬挂搭载智能算法的高清摄像头和红外探头的无人机、加装微距摄像头清洗机器人等具备自动识别能力的创新产品，确认隐患。

新华社发 曹一 作

## 让实体经济越来越结实

■新华社记者 张辛欣 金地

实体经济是国家发展的本钱，是构筑发展战略优势的重要支撑。无论是化解风险挑战，还是实现高质量发展，都离不开振兴实体经济。

“集中精力办好自己的事”“推动农业、制造业、服务业高质量发展”“提升科技实力和创新能力”……6日召开的中央政治局会议分析研究了2020年经济工作，在关键时刻为实体经济健康发展指明方向，也让制造企业更加坚信，把实体主业做得越结实，应对挑战的底气就更足，未来发展的信心就更强。

今年以来，面对复杂多变的外部环境和国内发展转型压力，我国经济发展稳中有进，实体经济功不可没。前10月，在41个工业大类行业中，30个行业利润总额同比增加。代表先进制造的高技术制造业、战略性新兴产业利润同比分别增长7.5%、5.3%。实体经济展现出的韧性与潜力，是我们应对下行压力的底气。当前和今后一个时期，经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有变，也让实体经济更坚定了前行的信心。

不可否认，面对多重挑战，我国实体经济正在经历艰难爬坡，一些制造企业倍感压力。比如，外部环境多变，没有过硬的产品就难有稳定的市场；融资

压力大，没有塑造健康的肌体就难以应对风险……但正如中央政治局会议所强调，要坚持用辩证思维看待形势发展变化。这也启示实体经济企业正确看待危和机，更要善于危中寻机。

风雨挑战吓不倒有准备之人。记者近日在多地调研发现，纵然挑战依旧，相较于此前的犹豫与彷徨，企业家们更加从容、务实、坚定，更加聚焦主业增强核心竞争力，着眼于长远进行一系列布局。

加大对制造的投资、回流优质工厂、更敏捷捕捉需求、更注重创新与绿色……来自经济一线的积极变化，反映出制造企业聚焦实业的坚定信心。瞄准发展质量与活力的一系列创新，让实体经济“骨骼”更强健，“肌肉”更结实。

为了强化实体经济和帮助企业转型升级，着力缓解融资难融资贵问题，深化“放管服”，营造公平的市场环境，建立创新受益、违规违法者受罚的机制……近来出台的一系列改革举措，精准聚焦问题，有助于让从业者更加心无旁骛做实业、聚精会神谋创新。

坚定实业为本，坚持创新引领，务实推进改革，把实体经济根基筑得更加牢固，中国经济大树将会根深叶茂、生机勃发。我们就有信心、有能力、有条件实现经济持续健康发展。(新华社北京12月8日电)

## 成为冬奥志愿者 值得一生铭记

■姬烨 汪涌 王梦

在第34个国际志愿者日，北京2022年冬奥会和冬残奥会赛会志愿者全球招募正式启动，从“无与伦比”的北京到“双奥之城”北京，奥林匹克运动在中国志愿服务历史上留下了鲜明印迹，而成为北京冬奥志愿者，也必将成为值得一生铭记的事情。

志愿者是奥林匹克运动的基石，按照惯例，奥运会闭幕式会邀请志愿者登上舞台，接受来自全世界的欢呼和感谢。北京2008年奥运会和残奥会，那些热情、自信、充满人文情怀的中国志愿者们被称为“鸟巢一代”，他们打造了“微笑北京”的金名片，也被许多人认为开启了中国志愿服务的“元年”。

那次志愿服务经历，让家国情怀和奥运精神深深根植于无数中国人心中。如今，“鸟巢一代”已走上不同的工作岗位，成为中国新时代发展前进的强劲动力，也继续着奥林匹克精神的传播。

如今，北京将成为全世界第一个“双奥之城”。参与书写这一令人振奋的奥林匹克历史新篇章，成为北京冬奥会志愿者，也将是一件值得一生铭记的事情。

北京携手张家口热情欢迎全球各界人士来中国参与赛会志愿服务，计划招募

2.7万名冬奥会赛会志愿者，1.2万名冬残奥会赛会志愿者。作为参与面最广的奥运项目之一，北京冬奥会志愿服务工作将激发公众对冬季项目的参与热情。而秉持共享办奥、开放办奥的理念，也要以开阔的视野和胸襟，充分用好志愿服务这个工作平台，让“我参与、我奉献、我快乐”蔚然成风。

志愿者招募应给更多普通人机会。对于冬奥会而言，尽管专业志愿者对技能要求较高，比如有些岗位需要掌握比较娴熟的冰雪运动技能，但志愿者选拔还是应抛弃“精英化”路线，也应考虑年龄和结构的多元化，让更多普罗大众、让不仅限于年轻人的更广泛群体，有机会亲身体验志愿文化和奥运精神。这是时尚的体育观，更是展现奋斗新时代的绝佳窗口。

赛会志愿者招募启动也代表冬奥会脚步的临近。冬奥赛会志愿者招募启动仪式在首钢滑雪大跳台举行，这是冬奥会北京赛区首个新建成的场馆，即将举办“沸雪”滑雪大跳台世界杯。这一全球首座永久性滑雪大跳台，宛如敦煌飞天飘带，正以傲然的身姿延伸远方。

从鸟巢到“飞天”，北京冬奥会将拥抱未来，通过万千志愿者的共同努力，为新时代中国社会的文明进步写下注脚。